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60121 - ANCONA

FORMAZIONE PERMANENTE OBBLIGATORIA PER AGGIORNAMENTO PROFESSIONALE CONTINUO

RICHIESTA DI DEROGA IN AUTOCERTIFICAZIONE - TRIENNIO 2014-2016
Il sottoscritto Dr. Geologo (Cognome)------------------------------------------ (Nome) ---------------------------- nato a ------------------------------------------ il ------/------/------------, residente in ---------------------------------(CAP) ---------------------- Via ------------------------------------------------------------------------ n° -----------------Codice Fiscale ------------------------------------------------------------------------------
iscritto all’Ordine dei Geologi delle Marche  al       n°----------- 
   A. P.

E. S.   -                sezione 
    A
B   

· consapevole che in caso di false dichiarazioni accertate dall’Ente procedente verranno applicate le sanzioni penali previste e la decadenza del beneficio ottenuto sulla base della dichiarazione non veritiera (art. 45 e 46 del D.P.R. 445/2000),

· in ottemperanza alla risoluzione del Consiglio Europeo (2002/C 163/01), alle “Norme deontologiche riguardanti l’esercizio della professione di Geologo in Italia”, di cui alla Del. n°143/2006 del CNG -successivamente emendate con Del. n°65/2010 - e al Regolamento per l’Aggiornamento Professionale Continuo pubblicato in Gazzetta Ufficiale il 30/11/2013.
DICHIARA
di rientrare nel seguente caso previsto all’art. 2 del citato Regolamento:

              Iscritto dal 01/01/2016 al 31/12/2016
Gravidanza fino a un massimo di un anno (per modalità e scadenze della richiesta di deroga art. 2 comma 3 lettera a)      


Maternità o paternità fino a un massimo due anni (per modalità e scadenze della richiesta di deroga art. 2 comma 3 lettera b)     
Soggetto che subisca un intervento chirurgico importante o risulti affetto da malattia grave (per modalità e scadenze della richiesta di deroga art. 2 comma 3 lettera d)  

Soggetto assente dall’Italia per un periodo continuativo superiore a un anno (per modalità e scadenze della richiesta di deroga art. 2  comma 3 lettera e)

Soggetto che svolga l’attività in via esclusiva all’estero (per modalità e scadenze della richiesta di deroga art. 2  comma 3 lettera f). 
Soggetto che, a causa di comprovati impedimenti, sia impossibilitato a svolgere l’attività di aggiornamento professionale continuo (per modalità e scadenze della richiesta di deroga art. 2 comma 3 lettera g)
Soggetto che, pur iscritto all’Ordine, non esercita attività professionale in forma libera o dipendente (per modalità e scadenze della richiesta di deroga art. 2  comma 3 lettera c). 
N.B.: Escluso il caso di esonero di cui alla lettera c) comma 3 dell’art. 2 del citato Regolamento, per gli impedimenti sopra elencati,  il numero di crediti da maturare sarà ridotto in maniera proporzionale al periodo riconosciuto di sospensione dall’obbligo APC.

pertanto,

RICHIEDE

deroga all’espletamento dell’obbligo APC 


  per l’intero triennio 2014-15-16                per il periodo dal------/------/------------ al ------/------/-----------
e allega relativa documentazione. 
Luogo e Data








TIMBRO e FIRMA
