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Ancona li, 13.01.2014
prot:  11/14RI










A tutti gli iscritti










Loro sedi

CIRCOLARE N. 2 DEL 13 GENNAIO 2014
Oggetto: nuovo decreto parametri

In Gazzetta Ufficiale Serie Generale n.298 del 20/12/2013 è stato pubblicato il Decreto Ministeriale n.143 del 31/10/213 (scaricabile al seguente link: http://www.geologimarche.it/?p=3639); avente a oggetto “Regolamento recante determinazione dei corrispettivi da porre a base di gara nelle procedure di affidamento di contratti pubblici dei servizi relativi all’architettura ed all’ingegneria”.

Il decreto definisce i parametri che concorrono alla definizione del compenso per le prestazioni professionali di ingegneri, architetti e geologi.

La tariffa professionale viene determinata sulla base di quattro parametri:

1. V – costo (presuntivo) delle categorie componenti l’opera;

2. G – relativo alla complessità della prestazione;

3. Q – relativo alla specificità della prestazione;

4. P – funzione del parametro V.

I parametri “G” e “Q” vengono definiti rispettivamente alle tavole Z1 e Z2.

La determinazione del compenso si ottiene applicando l’equazione di cui all’art.4 del Decreto.

Nella tavola Z1, il parametro “G” è funzione della Categoria (Edilizia, Strutture, Impianti, ecc) e della destinazione funzionale.

Nella tavola Z2, il parametro “Q” è messo in relazione alle fasi prestazionali (pianificazione e programmazione, attività propedeutica alla progettazione, progettazione preliminare, definitiva, esecutiva, esecuzione lavori, collaudi, monitoraggi); alle prestazioni (ad esempio: relazione geologica, relazione geotecnica, relazione idrologica ecc.) ed alle categorie.

Nel Decreto sono previsti anche i compensi accessori (art. 5) e, per le prestazioni non ricomprese in nessuna delle voci delle tavole Z1 e Z2, è previsto un compenso in funzione del tempo impiegato che va da un minimo di 50,00 ad un massimo di 75 euro/ora per il professionista incaricato.

Distinti saluti








Il Presidente








 Geol. Andrea Pignocchi
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